

# 2024年度浙江考古重大发现公布 宁波镇海汶溪遗址上榜

2月28日至3月1日,2024年度浙江考古重要发现汇报会在杭州举行。经过为期一天半的现场汇报和专家点评,3月1日上午,10个考古发掘项目获评2024年度浙江考古重大发现,宁波镇海汶溪遗址入选。



汶溪遗址河姆渡文化早期地层堆积发掘场景。  
资料图片

## 1 以史前和商周时期遗存为主体

据考古项目负责人雷少介绍,汶溪遗址位于镇海区九龙湖镇汶溪村东北侧,倚靠凤凰山东、南侧坡麓分布,面积约7000平方米,与现代海岸线直线距离约15公里。

2022年10月至2024年1月,为配合当地民生设施建设,宁波市文化遗产管理研究院分两期对其实施了4400平方米的考古发掘,共发现古代房址、墓葬、水井、水池、灰坑、灰沟、灶址和烧土堆等各类遗迹250余处,出土陶、瓷、石、玉、骨、铜、木器等完整或可复原标本800余件。

汶溪遗址发掘区所见地层共有24层,由早至晚

可划分为史前,商代晚期至西周早期,西周晚期至战国,以及汉六朝至唐宋等四大发展阶段,其中以史前和商周时期遗存为主体。

史前时期遗存包括河姆渡文化早、中、晚期,良渚文化晚期和钱山漾文化早期遗存,其中河姆渡文化遗存堆积丰厚,年代连续,早期橡子坑以及晚期干栏式建筑和墓葬是重要发现。

商周时期遗存,发现干栏式建筑、灰坑和灰沟等遗迹100余处。出土遗物数量较为丰富,按照质地分为陶、原始瓷、石、铜器等。其中以陶器为主,原始瓷较少,可辨器形有鼎、甗、罐、豆、盘、钵、盆和器盖等。

## 2 宁绍平原发掘的又一处重要遗址

雷少表示,汶溪遗址文化堆积丰厚,年代跨度颇大,是继鱼山、乌龟山、应家遗址之后,在宁绍平原海岸带地区发掘的又一处重要遗址,对于深入研究本区域古代文化发展序列及重建社会图景具有重要意义。

其一,汶溪遗址史前遗存涵盖了河姆渡早、中、晚期,以及良渚晚期和钱山漾早期三大阶段,面貌清晰,特征鲜明,为充实宁绍平原新石器时代晚、末期的文化序列提供了新材料。

其二,汶溪遗址河姆渡早、中期,晚期与良渚晚期之间,以及良渚晚期与钱山漾早期之间发现的自然淤积层,有助于探讨浙江沿海地区新石器时代晚期以来人类活动与海洋环境变迁的密切关系。

其三,汶溪遗址的河姆渡早期遗存,是近10年来在宁绍平原的新发现之一,为研究河姆渡文化早期在海岸带地区的传播和发展提供了宝贵资料。

同时,河姆渡文化晚期前段遗存(相当于崧泽文化早期)则是在钱塘江以南地区的首次大规模揭露,为深化河姆渡文化谱系和转型发展研究提供了丰富资料。

据了解,为了让大众近距离看到新发现文物,今年3月,浙江省博物馆孤山馆区将首次举办浙江考古重要发现展览,26个入围项目的代表性文物都将展出。

宁波除了镇海汶溪遗址,还有余姚马廊厦遗址、慈溪湾山遗址、江北荪湖遗址、北仑镇海口海防遗址共计5项入围。

记者 顾嘉懿



锄禾日当午,  
汗滴禾下土,  
谁知盘中餐,  
粒粒皆辛苦。

# 珍惜粮食 反对浪费